

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Платоновой Наталии Владимировны
на тему «Клиническая картина психических расстройств и особенностей
психического развития у детей, подвергшихся сексуальному насилию»,
представленной к защите на соискание ученой степени кандидата
медицинских наук по специальности 14.01.06 – психиатрия
(медицинские науки)**

Актуальность темы диссертации Платоновой Н.В. обусловлено важностью выявления и систематизации психических нарушений у детей раннего и дошкольного возраста, подвергшихся сексуальному насилию. Сексуальное насилие, совершаемое по отношению к детям, по своим последствиям относится к самым тяжелым психологическим травмам, которое нарушает весь последующий ход его психического развития. Проблема специфики психических нарушений у детей, подвергшихся сексуальному насилию, их особенностей в клиническом и возрастном аспекте, в настоящее время остается мало изученной.

Соискателем в автореферате диссертации представлены результаты клинико-психологического исследования, в котором выделены дифференциально-диагностические признаки, способствующие наиболее точному определению нарушений психического развития у детей раннего и дошкольного возраста, подвергшихся сексуальному насилию. Автором подробно описывается феноменология психопатологических нарушений у детей-жертв, возникших в результате сексуального насилия, как в остром, так и в отдаленном периоде, свидетельствующие о выраженных нарушениях психического развития и их здоровья, и зависит как от типа (семейное и внесемейное) насилия, так и от возраста и пола ребенка.

Выявлены три степени выраженности сексуализированного поведения у детей-жертв семейного типа сексуального насилия: повышенный интерес к сексуальной тематике; совершение сексуальных действий, направленных на себя и других; вовлечение детьми в сексуальные отношения других детей или взрослых, утрата чувства стыдливости и дистанции, копролалия, эксгибиционизм.

Несомненным достоинством работы является катамнестическое исследование (наблюдения в течение пяти лет), в котором дети-жертвы были обследованы неоднократно клинически и параклинически психиатром, неврологом и клиническим (медицинским) психологом.

Автор отмечает, что в картине отдаленных психопатологических последствий отмечаются глубокие эмоционально-личностные изменения в виде депрессивно-злобного настроения, социальной аутизации, суицидальных мыслей или попыток, появления враждебности и агрессии к окружающим. Психическая патология определялась чертами «нажитой» формирующейся психопатии или патохарактерологического развития смешанного типа, с чертами эмоциональной неустойчивости,

истерошизоидными, истерозпилептоидными, астеническими личностными особенностями.

После проведения комплекса реабилитационных мероприятий у детей-жертв, изменились не только психологические показатели, но и ассоциированные с ними соматические проявления. Положительная динамика отмечена в обеих возрастных группах детей.

Проведенная психотерапевтическая и психокоррекционная работа, уменьшила сверхценность сексуального содержания в игре, сгладились агрессивность и симптомы расторможения влечений, дети стали более спокойными, уменьшились страхи, безразличие, ангедония и депрессивные проявления. Однако при всем этом, практически без изменений остались такие показатели как, замкнутость, некоторый страх в общении с незнакомыми взрослыми. И тем не менее, не удалось полностью восстановить психику ребенка после сексуального насилия.

Полученные результаты и выводы соответствуют поставленным задачам исследования, а положения, выносимые на защиту, обоснованы и полностью отражают суть гипотезы исследования. Работы Платоновой Н.В. углубляет понимание патогенеза психогенных психических расстройств в детском возрасте, внося несомненный научный вклад в развитие психиатрии раннего детского возраста.

Таким образом, диссертация Платоновой Н.В., является законченной научной квалификационной работой, выполненной на актуальную тему, и имеет научную новизну, теоретическую и практическую значимость, и соответствует требованиям п. 9 Положения о присуждении ученых степеней (утвержденного постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 № 842), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а ее автор заслуживает присуждения искомой ученой степени по специальности 14.01.06 – психиатрия (медицинские науки).

Заведующая кафедрой психологии человека
Федерального государственного бюджетного
учреждения высшего профессионального
образования «Российский государственный
педагогический университет имени А.И. Герцена»,
доктор психологических наук, профессор

Коржова
Елена Юрьевна

РГПУ им. А.И. Герцена

подпись *Е.Ю. Коржова*

удостоверяю «05» 03

Отдел персонала

управления кадров и социальной работы



документовед
персонала
О.И. Гайдай

Почтовый адрес: 191186, Санкт-Петербург, набережная реки Мойки, д. 48.
Телефон: (812) 312-44-92